



2024·欧洲杯



一连扑出三个点球，门神是怎样练成的

科斯塔几乎是以一己之力，将葡萄牙队送进八强

对于葡萄牙队门将迪奥戈·科斯塔来说，对阵斯洛文尼亚队的夜晚可能是他职业生涯最美好的回忆。这场比赛中，39岁的C罗罚丢点球痛哭流涕，41岁的佩佩出现致命失误，但这一切都被24岁的门将一一化解：他先是在加时赛扑出了对手的单刀，随后在点球大战中连扑对方3粒点球，几乎是凭一己之力，将葡萄牙队送入八强，同时延续了两位老将的欧洲杯之梦。

■新快报记者 高京

接过偶像的99号球衣

科斯塔的父母都是葡萄牙人，因他们的工作的原因，1999年科斯塔在瑞士出生。在他5岁时，C罗开启了个人首届欧洲杯之旅。正是在那届大赛上，葡萄牙队一代门神里卡多上演了不戴手套扑点球，随后并亲自罚进了制胜点球的名场面。在科斯塔足球启蒙之时，他就梦想着成为一名顶级门将。

科斯塔到了7岁，一家人迁回葡萄牙。不久后，他加入布拉加地区的一个小型业余球队。在科斯塔12岁时，他进入波尔图青年队，在这里他展现了非凡的天赋，并获得快速的成长。

2016和2018年，科斯塔先后随葡萄牙国少队和国青队拿到欧洲冠军。当他正在绘制梦想的蓝图时，C罗率领葡萄牙队在欧洲杯登顶。也许是受到国家队优异战绩的鼓舞，科斯塔在2018年夏天获评波尔图赛季最佳新人奖。

作为门将，科斯塔将葡萄牙门神拜亚视为偶像，在比赛风格上也是不断进行模仿。当他在2020年进入波尔图一线队时，就继承了拜亚的99号球衣。

两年后，科斯塔进入葡萄牙世界杯阵容，但在这届大赛上，他在对阵加纳和摩洛哥的比赛中都出现了失误。对此，C罗为他送上鼓励，“你应该保持微笑”。

2022-2023赛季欧冠小组赛，科斯塔曾连续3场扑出点球。在本届欧洲杯之前，他已为葡萄牙队出战了20场比赛。在德国转会市场的标价上，科斯塔的身价达到4000万欧元。

20年来两代门神的名场面

20年前，那个赤手扑点的里卡多如今已是葡萄牙队的守门员教练，在门神旁边聆听教诲，科斯塔受益匪浅。

“每天和他一起训练，他会给我所需的所有建议，告诉我如何去扑点球。但肯定是戴着手套的，不戴手套的经典画面，必须留给里卡多，前两天正是这一时刻的20周年纪念日。”科斯塔说。

本届欧洲杯，是科斯塔首次参加这项大赛，他希望帮助C罗再拿一次欧洲杯冠军。1/8决赛对阵斯洛文尼亚队，



■7月1日，葡萄牙队守门员科斯塔在赛后庆祝。新华社

声音

“这可能是我一生中最好的一场比赛，我专注于做我必须做的事情。我们在这里，是为了一个大家庭，和C罗、佩佩等人一起踢球，我很快乐。”

——迪奥戈·科斯塔

葡萄牙队志在必得。但比赛进程并不如他们想的那么顺利，两队以0:0进入加时赛。加时赛上半场，葡萄牙获得绝佳机会：面对可能决定胜负的点球，C罗没有打进去，这名39岁的老将为此流下泪水。

此时，科斯塔的高光时刻到了。第115分钟佩佩的失误使得对方形成单刀，但科斯塔用腿扼杀了这粒进球。随后双方进入点球大战，在科斯塔的身后就是葡萄牙球迷区，听着球迷们山呼海啸的呐喊，他的眼神异常坚定。

第一球，科斯塔飞身扑向自己的左侧，封住了对方的直窜右下角的射门；第二球，面对飞向身体右侧的半高球，科斯塔扑救动作不大但效果特别好，双手将球脱出；第三球，对手助跑有点停顿，随即大力踢向左下角，但

这也没有骗过科斯塔，他敏捷地向右扑去，精准地将球扑出。

在世界足坛的历史上，国家队层面以3:0结束的点球大战只有13场，科斯塔的神迹使得葡萄牙队以胜利者的名字出现在这项纪录中，这也是欧洲杯首次出现点球大战零封对手的场面。赛后，C罗、佩佩与他紧紧相拥。

20年前的里卡多，如今的科斯塔，葡萄牙两代门神在不经意间完成接棒。球队主帅马丁内斯说：“科斯塔处于一个令人难以置信的阶段，他是一位伟大的门将，也是葡萄牙足球最隐秘的秘密。我跟很多门将一起工作过，科斯塔处于最高水平，他在俱乐部积累的经验给了他这种能力。”

接下来，葡萄牙队将和法国队争夺一张半决赛的门票，这又将是一场火星撞地球般的大战，科斯塔对此已准备好了。



■7月1日，C·罗(左)与队友佩佩在比赛结束后。
新华社发

●欧洲杯·1/8决赛
法国 1:0 比利时

一个乌龙球， 比利时“黄金一代”谢幕

新快报讯 记者王敌报道 北京时间昨天凌晨，在欧洲杯1/8决赛中，因为后卫第85分钟的一个乌龙球，比利时队以0:1输给了法国队。赛后，有媒体向比利时队长德布劳内提问：如何看待比利时“黄金一代”一无所获。对于这个问题，德布劳内没有正面回答，而是认为问题愚蠢。尽管如此，随着比利时队被淘汰出欧洲杯，比利时“黄金一代”也将就此正式落幕。

本届欧洲杯，德布劳内首次以队长身份参加大赛。作为“黄金一代”的代表人物，德布劳内承载着比利时队冲击欧洲杯冠军的希望。遗憾的是，比利时队最终还是止步16强。很显然，比利时队的表现让人无法满意，当记者称“黄金一代”还没进入过决赛时，德布劳内的回应显得很消极，并且直接回怼：“难道法国、英格兰、西班牙、德国就不是‘黄金一代’了吗？”

比利时“黄金一代”始于2008年前后。彼时，比利时涌现了一大批中后场天才。门将位置上，库尔图瓦和米尼奥莱都是顶级守门员；后卫线上，维尔马伦、孔帕尼、维尔通亨、阿尔德韦雷尔德、默尼耶等球员都是欧洲豪门的主力；中场位置上，费莱尼、登贝莱、维特塞尔、纳英戈兰则号称“中场四大金刚”。

随后，比利时还涌现出了阿扎尔和德布劳内两大前场天王，一个擅长衔枚突进，一个精于传球组织。另外，号称“小魔兽”的中锋卢卡库也成长迅速。再加上卡拉斯科、默尔滕斯、沙兹利等特点鲜明的边角料。阵容毫无短板的比利时队在2016年~2018年牢牢把持着FIFA排名头名的位置。

遗憾的是，从2014年巴西世界杯起，到2024年德国欧洲杯，10年间6届大赛，比利时队大多都是打到8强而已，最好成绩为俄罗斯世界杯的季军。

若非2020年欧洲杯因疫情被推迟一年，比利时队或许还能趁余威尚在争取一下欧洲杯冠军。可惜，随着阿扎尔在皇马的沉沦，比利时队从2021年欧洲杯开始就老态尽显。2022年卡塔尔世界杯，比利时队更是状态差到连小组赛都没出线。今年的欧洲杯，比利时“黄金一代”已经所剩无几……

如今的比利时队俨然就是明日黄花，即便两年后的美加墨世界杯，德布劳内和卢卡库还能再坚持一下，但比利时队整体大不如前是不争的事实，这几乎确定就是“黄金一代”的最后一次大赛。某种程度上也可以说，维尔通亨用乌龙球结束了比利时队的欧洲杯进程，也为比利时足球“黄金一代”画上了句号。